Approche par le risque : exercices PAD

DOC.A| Lestimation du risque

L'estimation du risque se fait selon deux critéres différents :

La gravité
du
dommage

© Faible : accident du
travail (AT) ou maladie
professionnelle (MP) sans
arrét

@ Moyenne : AT ou MP
avec arrét

© Grave : AT ou MP
entrainant une incapacité

La probabilité
d'apparition
du dommage

A l'aide des documents suivants, faire les 3 exercices d’analyse des risques.

Fréquence et/ou
durée d'exposition
au danger

Probabilité
d'apparition
d'un événement
déclencheur

Probabilité
d'apparition
du dommage

Durée d'exposition

rare et/ou courte

falblS 1. Trés improbable

Elevée 2. Improbable
Faible _
Durée d'exposition —

fréquente et/ou longue Elevée 4. [

permanente partielle

@ Trés grave : AT ou MP
mortel

DOC.B| Lévaluation du risque

Niveau de gravité du dommage

Tres grave @

Réduction du risque
PRIORITAIRE

Grave ®

Moyen @
Faible @ N
de probabilité
_ d'apparition
Trés improbable Improbable Probable Tres probable du dommage

Exercice 1 :

Ahmed, 28 ans, intérimaire, s’est présenté a I'entreprise utilisatrice ou il
a été pris en charge par le chef d’atelier. Celui-ci lui a montré rapidement
les lieux avant de I'affecter a 'atelier tlerie, sur la presse plieuse. Il lui a
expligué la tache en réalisant lui-méme une piece. Il a inséré le métal en
feuille entre le poincon fixé sur le tablier supérieur de la machine et la
matrice fixée sur son tablier inférieur, en assurant un maintien manuel
des tbles pendant la phase d’approche et de pliage. Puis il I'a laissé seul
sur la machine.

1/ Identifier le probléme posé par la situation
2/ Construire le schéma du principe d’apparition du dommage (PAD)

3/ Estimer le risque (gravité et probabilité) puis évaluer le risque (priorité)

4/ Proposer un moyen de prévention en indiquant le niveau correspondant (1, 2 ou 3)



Exercice 1:

1/

2/

S T

[

3/ Gravité niveau

Probabilité niveau

Réduction du risque

4/




Exercice 2 :

Titulaire d’'un bac pro Logistique, Justin est salarié dans une industrie
agroalimentaire. Il travaille dans un entrepét frigorifique de 10 000 m® de
froid négatif ou sont stockés des produits surgelés. Responsable de la
préparation des commandes, il est exposé chaque jour a une
température ambiante de -28°C.

1/ Identifier le probléme posé par la situation

2/ Construire le schéma du principe d’apparition du dommage (PAD)

3/ Estimer le risque (gravité et probabilité) puis évaluer le risque (priorité)

4/ Proposer un moyen de prévention en indiquant le niveau correspondant (1, 2 ou 3)

Exercice 3 :

Anya, titulaire du bac pro Hygiéne, propreté, stérilisation, assure en
milieu hospitalier la stérilisation a froid du matériel médical et chirurgical.
Pour effectuer cette tache, elle utilise le glutaraldehyde en solution
agueuse a 2%, un agent désinfectant corrosif pour la peau. Cette activité
représente un tiers de son temps de travail.

1/ Identifier le probléme posé par la situation

2/ Construire le schéma du principe d’apparition du dommage (PAD)

3/ Estimer le risque (gravité et probabilité) puis évaluer le risque (priorité)

4/ Proposer un moyen de prévention en indiquant le niveau correspondant (1, 2 ou 3)



Exercice 2 :

1/

2/
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3/ Gravité niveau

Probabilité niveau

Réduction du risque

4/




Exercice 3 :

1/

2/

S T

[

3/ Gravité niveau

Probabilité niveau

Réduction du risque

4/




Approche par I’accident : exercices Arbre des causes

Exercice 1 : Romain est manutentionnaire intérimaire, chargé d’approvisionner
les postes en housses de protection pour les palettes de sacs de ciment. Il ne
peut pas emprunter l'allée de circulation des piétons, car celle-ci est
encombrée par diverses pieces et outillage. Obligé d’utiliser I'allée de
circulation des engins automoteurs, il n’a pas entendu le signal sonore du
chariot élévateur qui transporte des palettes. Il faut dire que le relevé de bruit
effectué par le laboratoire de mesures physiques de la CARSAT a relevé 100
dB(A) dans cet atelier. Lors de la manoeuvre en marche arriére, le chariot roule
sur le pied de Romain et provoque une entorse de la cheville droite et une
fracture ouverte du gros orteil.

1/ Lister les 8 faits qui ont participé a I’accident

2/ Compléter I'arbre des causes suivant, en sachant que le fait ultime est « Entorse de la
cheville droite + fracture du gros orteil




Approche par le travail : exercices schéma de
compréhension de la situation de travail

Situation D

La description de I'activité de travail de monsieur Soudé

La situation de travail observée se déroule sur un chan-
tier, dans un batiment en construction. Il s’agit d'exécuter
des soudures autogénes! pour raccorder des tuyauteries
provenant d'un étage supérieur. Au moment de |'observation,
plusieurs corps de métiers travaillent en méme temps, afin
de respecter les échéances fixées.

La situation concerne monsieur Christian Soudé, ouvrier
hautement qualifié (OHQ), plombier-chauffagiste. Il est agé
de 43 ans, mesure 1,80 métre, et exerce son métier depuis
22 ans dans I'entreprise Ferron employant 72 salariés.

Le travail demandé par I'entreprise consiste a souder les
retombées de tuyaux venant du premier étage. Ce travail
doit étre réalisé impérativement dans la matinée, un autre
chantier étant prévu dans |'aprées-midi.

Le travail a effectuer se situe dans le couloir, utilisé par
d’autres corps de métiers pour stocker leur matériel.
Lopérateur travaille pres de I'escalier donnant acces aux
gtages. Ce méme escalier est aussi emprunté fréquemment
par les autres ouvriers du chantier.

Monsieur Soudé dispose d'un chalumeau alimenté par

deux bouteilles, d'un enrouleur électrique, de baguettes de
soudure. .. |l travaille avec un escabeau, utilise des lunettes
de protection, mais il ne porte pas de gants.

Le travail situé en hauteur I'oblige & monter et a descendre
de I'escabeau, huit fois en dix minutes, pour préparer ses
soudures car il ne peut rien stocker sur I'escabeau. De plus,
pour laisser libre I'acces aux étages, monsieur Soudé a di
interrompre son travail et écarter son matériel plusieurs fois.
Les tuyaux descendent le long du mur. De ce fait, il ne peut
voir la partie qui fait face au mur. Il doit se pencher en avant
et utiliser un miroir pour controler ses gestes et la direction
de la flamme du chalumeau sur la partie soudée. Il soude

en effectuant des mouvements du coude et de I'épaule, en
tenant a la main le chalumeau qu'il pose dans l'intervalle en
état de marche sur I'escabeau.

Monsieur Soudé se plaint de douleurs lombaires et de dou-
leurs aux épaules.

1. Mise en fusion de deux pieces d'un méme métal sans apport
d’un autre métal pour assurer la soudure.

1/ Analyser la situation D en complétant le schéma de compréhension de la situation de

travail de monsieur Soudé, page suivante.

2/ Formuler I’hypotheése relative au « risque de chute » en complétant les phrases suivantes.

Il semble que Monsieur...

et le fait que I'entreprise ...

conduisent monsieur Soudé a ...

ce qui pourrait expliquer ...




Le schéma de compréhension de la situation de travail de Christian Soudé

DETERMINANTS OPERATEUR

(ce qui caractérise I'opérateur)

DETERMINANTS ENTREPRISE

(ce que 'entreprise met a disposition de 'opérateur)

- Dans un batiment en construction.

- Co-activité (autres corps de métiers).

- Espace de travail : couloir avec stockage
matériel, prés de |'accés a |'étage.

- 1 chalumeau.

- 2 bouteilles.

- 1 enrouleur électrique.

- Baguettes de soudure.

- 1 escabeau sans possibilité
de stocker du matériel.

- Lunettes de protection.

- Gants a disposition.

TRAVAIL PRESCRIT

TRAVAIL REEL

(

Taches réelles
Prépare ses soudures.
- Contréle ses gestes et la direction de la
flamme du chalumeau.
- Soude.
- Pose |le chalumeau en état de marche sur
|'escabeau.

Activités réelles

EFFETS SUR LOPERATEUR

EFFETS SUR LENTREPRISE

Colt suite a un arrét de travail.
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